Programma di lavoro per lo Stage

L’attore e il Testo

Diretto da Paolo Bussagli

Lo stage mira a mettere l’attore in condizione di comprendere il rapporto tra la sua personale interpretazione e il testo teatrale di partenza. In che modo è possibile interpretare un personaggio a partire dai tratti del testo? In che modo e con quali limiti le personali intuizioni dell’attore possono servire a mettere in luce aspetti del personaggio? 

Lo stage è diretto a giovani attori e allievi attori che siano già dotati di una qualche esperienza.

Programma delle lezioni

Prima parte - Sabato Mattina – Introduzione critica alla questione del rapporto tra attore e testo. Il testo teatrale e il lavoro dell’attore in Stanislavski, Grotowski, Stella Adler e Orazio Costa. Lezione teorica.

Seconda Parte - Sabato pomeriggio – Struttura del testo: colpi di scena,  nodi drammatici e nodi comici. Lezione teorico- pratica.

Terza Parte – Domenica mattina – La struttura del testo dramamatico. Il rapporto tra il testo e le tecniche che l’attore utilizza per commuovere stupire e per ottenere altri effetti drammatici. Lezione pratica. Si utlizzano testi di Shakespeare e di 

Quarta Parte – Domenica pomeriggio – Le strutture della comicità. Il rapporto tra il testo e le tecniche che l’attore utilizza per far ridere e sorridere. Lezione pratica. Si utilizzano testi di Moliere e di Wilde.

